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 Грунт є цінним і не відновлюваним ресурсом, необхідним для проростання 

насіння, виживання та росту рослин, підтримуючи, таким чином, кожну живу 

форму на землі. Однак у сучасному світі численні забруднювачі грунту 

обмежують ріст рослин. Відомо, що нікель (Ni) токсичний для більшості видів 

рослин, впливаючи на активність ферментів амілази, протеази та рибонуклеази, 

тим самим уповільнюючи проростання насіння та ріст багатьох культур [1]. 

Повідомляється, що він впливає на перетравлення та мобілізацію запасів їжі, 

таких як білки та вуглеводи у проростаючих насінні [2], зменшення висоти 

рослини, довжини коренів, свіжої та сухої маси, вмісту хлорофілу та активності 

ферменту карбоангідрази та збільшення вмісту MDA та витоку електролітів [3]. 

 Токсична дія металів чітко видно з інгібування зростання, що 

застосовується для тестування їх присутності в навколишньому середовищі. 

Гальмування зростання відбувається, з одного боку, через порушення 

метаболізму і, з іншого — внаслідок прямої дії металів на зріст, наприклад, у 

результаті взаємодії з полісахаридами клітинних стінок та зниження їх 

пластичності [4]. Важкі метали безпосередньо впливають на перенос електронів 

в фотохімічних реакціях. Так, кадмій у концентраціях 14, 28 і 42 мг / кг субстрату 

знижував швидкість електронного транспорту в мембрані тилакоїдів рослин 

ячменю. У рослин люцерни, конюшини і бобів кадмій блокував транспорт 

електронів і протонів на рівні пластохінона при переході електронів від ФС II до 

ФС I [5]. 

 Однією з найважливіших рис металіндукованої зміни метаболізму клітин 

є, як правило, зниження активності низки ферментів. Різні метали викликають 

50% інактивацію більшості ферментів при різних молярних концентраціях: Ag+, 

Hg+, Cu2+ (10-7—10-5) > Cd2+ (10-6 — 3·10-5) > Zn2+ (10-5 — 10 -4) >> Pb2+ (10-5 – 

2·10-4) > Ni2+ (10-5 – 6·10-4) > Co2+ 2(10-4 – 3·10-4). Інактивація обумовлена 

взаємодією металів із SH-групами ферменту, внаслідок чого змінюється його 

конформація. Крім цього, Cd2+ та Pb2+ можуть витісняти Zn2+, пов'язаний із SH-

групами [5,6]. 

Вплив важких металів на насіння та рослини в цілому ще недостатньо 

вивчений. Наслідки впливу важких металів можуть бути найрізноманітнішими. 

Але вже можна говорити про колосальний ефект їх на функціонування рослин, 

зокрема інгібування проростання рослин, зменшення активності ферментів, 

вплив на процеси дихання та фотосинтезу, що нерідко може приводити до 

загибелі рослин.  
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